implica siempre el uso de la accidén de control retroalimentado para reducir el error del
sistema.

Sisterna de control de lazo abierto. Los sistemas de control en los que la salida no
tiene efecto sobre la accion de control, se denominan sistemas de control de tazo abier-
fo. Ln otras palabras, en un sistema de control de lazo abierto la salida ni se mide ni se
retroalimenta para compararla con la entrada. Un ejemplo practico lo constituye una
lavadora qe ropa doméstica. El remojo, lavado y enjuaguc en la lavadora se cumplen
por tiempos. La maquina no mide la sefial de salida, es decir, la limpieza de la ropa.

En cualquier sistema de control de lazo abierto, no se compara la salida con la entra-
da de referencia. Por tanto, para cada entrada de referencia corresponde una condicion
de operacion fija. Asi, la precision del sistema depende de la calibracion. En preseincia
de perturbaciones, un sistema de control de lazo abierto no cumple su funcion asigna-
da. En la practica el control de lazo abierto sblo se puede utilizar si la relacion entre la
entrada y la salida cs conocida, y si no se presentan perturbaciones tanto internas como
externas. Desdc luego, tales sisternas no son sistemas de control retroalimentado. Note-
se que cualquier sistema de control que funciona sobre una base de tiempos, es un sistema
de lazo abierto. Por ejemplo, el control de trafico con sefales accionadas en funcion de
tiempos, es otro caso de control de lazo abierto.

Sistemas de control de lazo cerrado versus de lazo abierto. Una ventaja del sistema
de control de lazo cerrado es que el uso de la retroalimentacion hace que la respuesta
del sistema sea relativamente inscnsible a perturbaciones externas y a variaciones infernas
de parametros del sistema. De este modo, es posible utilizar componentes relativamen-
te imprecisos y econdmicos, y lograr la exactitud de control requerida en determinada
planta, cosa que seria imposible en un control de lazo abierto.

Desde el punto de vista de la estabilidad, en el sistema de control de }azo abierto, és-
ta es mas facil de lograr, ya que en ¢l la estabilidad no constituye un problema impor-
tante. En cambio, en los sistemas de lazo cerrado, la estabilidad si es un problema
importante, por su tendencia a sobrecorregir errores que pueden producir oscilaciones
de amplitud constante o variable,

Hay que puntualizar que para sistemas cuyas entradas son conocidas previamente y
en los que no hay perturbaciones, es preferible utilizar el control de lazo abierto. Los
sistemas de control de lazo cerrado ticnen ventajas solamente si se presentan perturba-
ciones no previsibles y/o variaciones imprevisibles de componentes del sistema. Notese
que la potencia de salida determina parcialmente el costo, peso y tamaiio de un sistema
de control. La cantidad dc componentes utilizados en un sistema de control de lazo
cerrado es mayor a la correspondiente a un sistema de control de lazo abierto.. Asi,
entonces, un sistema de control de lazo cerrado es generalmente de mayor costo y
potencia. Para reducir la potencia requerida por un sistema, cuando sea posible, s
conveniente usar un sistema de lazo abierto. Por lo comiin resulta menos costosa una
combinacion adecuada de controles de lazo abierto y cerrado, lograndose un compor-
lamiento general satisfactorio.

Sistermas de control adaprables.  Las caracleristicas dinAmicas de la mayoria de
los sistemas de control no son constantes por diversas razones, como el deterioro de los
componentes al paso del tiempo, o las modificaciones en los parametros o en ¢l medio
ammbicnte, Aunque en un sistema de control retroalimentado se atenuian los efectos de
pequeiios cambios en las caracteristicas dinamicas, si las modificaciones en los para-
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